112
ESERCIZI

Studia le seguenti funzioni e tracciane il grafico:
1) y=3x2-x3
2) y=x*-6x2

3) yz%(x—3)2(x+3)
x2-3
x—-2

4) y=

x3-8
4x

4
x2+2x-3

5 y=

6) y=

0 y=

8) y=

X 2
10) y:(x—ZJ

12) yzx/;(x—Z)

13) y=

14) y=

15) y=x

16) y=
4 x—4

17) y=~/x2+1+2x

18) y=+/x2-1+2x

19) y= 8- x3

20) y=\/34—x2



21)

22)

23)

24)

25)

26)

27) y

28) y=

29)

30)

31)
32)
33)

34)

35)

36)

37) y

38)
39)

40)

41)

42)

Inx

y=In2x-Inx
y:ln(l—i-ex)

_Inx+1
Y Inx-1

y=senx+cosx sul0, 2x|

y=cosx(l-cosx) su |0, 2x]

2

V =Sen<x cosx su [0, 27r]

_ 2senx-—1
Y 2senx+1

y=senx+x

senx

senx+cosx

y:earctgx
y=Xxarcigx
y=x-2arctgx

lx—2]-1
J’:x—z
e x|x+2|

2(|]x-3)

su

[O, 27[]

su [O, 271']
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RISPOSTE

1)

2)

3)

y=3x2 —x3
min(0,0);
Max(2,4);
Flex(1,2)

y=x*—6x2

miny (_\/§, - 9);

y=%(x—3)2(x+3)
Max(-1,2);
min(3,0);

Flex (1,1)
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4)
B x2-3
Y x—2
Max(l,Z);
min(3,6);
asintoti x =2, y=x+2
5 7
5) 4
3 3 _
f(x) = x4 g
5 x
_x3-8 14
Y 4x 0
minl(—g’/z, %} R oA 2 3 4
-1
Flex(2, 0);
e
asintoto . x =0
-3
_44
6)

_ 4
Y 2 2x-3
Max(—l,—l);

asintoti: x =-3,x=1,y=0

e e e . . . . . . . e e e e . e e = e = e e e e e



7)

B 3x2-3
a 3

y
X

Max(x@, %)

Flexl(—\/g , —%);

Flex, (\/E , %)

asintoti > x=0, y=0

8)

3

T 3x2-3

Max(—\@, —ﬁ];

y

2
. V3).
mzn(\/g, 7}

Flex(O, O);

1
asintoti*x=-1, x=1y= gx

9)

X

y_x3+1

1 ¥4,
Max(g, ?J,

Flex(%/z %j,

asintoti x=-1, y=0
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4_
3_
2 _
24 f(x) = Ix : 3
x
14 /\
T T T I:I T T T
4 -3 2 1 2 3 4

%
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10)

asintoti:x =2, y=1

11)

X2

(x+1)(x+2)

4
Max(—g, —8]; min(O, O); asintoti . x =-2,x=-1,y=1
C'éun flesso, la cui ascissa vale circa 0.7; lo si puo localizzare risolvendo graficamente l'equazione

4
3x3+6x2 -4=0 ossia x3 =-2x2 +§

) = 1) 1 2)
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12)
4_
3_
2_
y=vx(x-2)
(2 a6 N
min| —, ———
3 9 T T | T T T T
2 1 o1 2 3 4 5
-1
-3 fix) = \-"I; (x —2)
13)
x
Y x—2
Flesso di ascissa ﬂ;
asintoti: x =2, y=0
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15)
3_
2_
x-1
y=x|—
x
Asintoto:y:x—% ®
lim £(x)=0-
x—0-
16) y=—— min(8,4); ﬂex(lG,ij; asintoto: x =4
Vx—4 J3
7- l
|
|
LR l
|
|
" :
|
|
44 I
| x
| | fix) = —
: ! (x) W |
|
% l
|
|
1- |
|
|
0 |
o 1 2 3 4 5 & 7 8B 8 10 A1 12 13 14 15 18 17 18
|
-1 4 :
|
17) 4 !

y=+x2+1+2x
Asintoti . y=3x, y=x

flx) = Vx2+1+2 7

0
T T T T
-4 -3 -2 - o 2 3
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18)

y=~x2-1+2x

asintoti > y=3x, y=x

1 2 3 4

fix) = vx2—142x

19)

_ 3
y=38—x3 f(x) = (B —x7)
Flessi : (0, 2) orizzontale, (2, 0) verticale; .

o
asintoto y = —x 4 a3 2 B 1 a5
14 : 5l
o
34
20)

21)

—_ O ———

2
Flexy [3,%);

asintoti . x = +1




22)

23)

24)

25)

26)

y =xe*

min(—l - l),
e

Flex(—Z, - %j,
e

asintoto: y =0

y:ex—x2
1 ).
Max _;\/; ’
2
1£2 1)
2 )

flessi (

asintoto y =0

2
ex

J’—x—z

miny (—l, e);
miny (1, e);

asintoto x =0

y= (1+ xz)ex
Flexl(—& %j,
e

Flex, (—1&} (orizzontale);
e

asintoto y =0

y:eZX_ex

min(—ln 2, —l);
4
Flex(—Z In2, —i)
16

asintoto y =0
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3_
2_
flx) = x ¢ |
o
5 -4 -3 ' ' 0
-1
2_

4 -3 2 1 2

-1

5_

4_

3_

2_

14

o]

T T T T
3 -2 1 [u} 2
3_
2_

fix) = e — &
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Inx 2 8
27 =—— Max 62,—j; Flex(ez§/6_2 z14.39,—z0.70j; asintoti x=0, y=0
) vy e ( ; 27e y
2 In(x)
f(x) = T
14
0 /"—_._
I'I u] 1 I2 él -Iq' ‘IS é T:' IS é 'IICI 'II'I 'II2 1I3 1I4 1|5 'IIB 1IT-' 1I8 'IIQ
-1
-3
=34
—4
I
5 I
28) :
X I
y:— 4 |
Inx :
. . 34 |
mzn(e,e), i
2 i - _*
Flex[ez,?); : i i In(x)
I
asintoto . x =1; 1 |
I
aL i
lim f£(x)=0 T
x—0+ I
14 i
i
|
|
-2 i
|
|
.34 :
|
|
_44 :
29) 4
y=In2x—Inx
3_
1
min| \e,—= |;
( 4) 24 f(x) = In(x)* — In(x)
Flex(e\/;,é} 14
4
) toto . =0 T :l T T T T T T T T T
asinioto - x -1 o 1— 3 4 5 ] 7 g ] 10
-1

30)

y=In (1+ e¥ )
Asintoti

vy =0 (a sinistra),

y =x (a destra)




31)
_Inx+1
Y Inx-1

Fﬁm(lﬁ);
e

Asintoti > x =e, y =1,

lim f(x)=1

x—0+

32)

V= Senx+cosx Su[O,Zn]
Aﬂm(EqJE}

4
nﬁnf%n;—Jgj;

Ekﬁ[gnﬁj;

4

Fhmzﬂszj
4

33)
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AN

T
32 2

[}
|
[
=

f(x) = cos(x) (1 —cos(x))




y=cosx(l—-cosx) su |0, 2x]

Maxl(z,lj;

34

Maxz(En,lj;
3 4

minl(O, 0);

miny (n, - 2);
ming(2x, 0);

4 flessi,di ascisse

1+\/§

arccos ,
8

1-/33
8

arccos

1-+/33

27 — arccos g

27w —arccos

34)
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f(x) = sin” (x) cos (x)
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y =senx cosx su [0, 27r]

minl(0,0)
Max,| arc sen—
1[ 3f j
. 6 2 |
miny| T —arcsen—,——= |,
o - 2
Maxz(n',O);

min 7r+arcsen£ —i
3 3 3\/5 ’

Manxy 27r—arcsenﬁ,i ;
3 3J3

ming (27,0)

J2 2ﬁJ

Flexy| arcsen——,——
3 27

Flex, j

Flexy| m—arcsen— ,————

27

5

|
Fz(_z _ij

[

|

22\/_]

27

Flexs En, J
2

Flexg| 2m — arcsen— ,——

27

fz\/_J

35)
_ 2senx -1 w [O, 271_]
2senx+1

3_
Max(z lj
2 3

min(gn, 3); o
2

T 11 N f(x) =
asintoti . x = gn, X=—T

6

2 sin(x)—1
2sin(x)+1

ami2

\
=
[ad
9
b
3




36) y=senx+x

126

Questa funzione non é periodica; i suoi punti di flesso sono quelli di ascisse x =kn, con k € 7

f(x) = sin(x)+=x

T T T T T T
-4 -SYmf2 -3m -EBmi2 -2 -aAnmf2 -

37)
y= S [0, 27r]
senx+cos x

Flessi: E,E , Eﬁ,i ;
4 2 4 2

asintoti . X =—mn, X=—7
4 4

T T T T T T
™ am2 2 52 am T2 4

fix) =

EHN

T
™ 3mi2

sin (x)

sin (x) + cos (x)
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38)

1 T T
y=ewcEx gy [O, 27[] Flex(z, earctg0.5 ~1 59 j; asintoti . y=e 2 ~0.21 (sinistro), y =e2 ~ 4.81 (destro)

fl:x] - Eatan[x]

T
-0 -8 -8 -F -8 -5 =< -3 -2 -1 o 1 2 3 4 5 G 7 =] o] o 11 12 12 14

39)

y=xarcigx
min(0,0);

asintoti .

y= —%x —1 (sinistro)

y= %x —1 (destro)

40)
y=x-2arctgx

Max[—l, E—1);
2
min(l, 1—1}
2

asintoti .
y = x+7 (sinistro)

y =x—n (destro)
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asintoti'x =0, y=0

4_
3_
2_
Ly x—2-1
f(x) = 5
x
0
T T T T T 1 T T T T T T T T T
4 3 2 1 il T—— 2~ 3 4 5 8 7 g ] 10 11 12

42) i 121 i
b= x|x+2| i 114 i
104

2(l+l-3) o |

| 7 |

Maxl(—3—x/§,—2—\/§); | o :

| |

miny (-2,0); i 71 i

Maxz(—3+\/§,2—\/§); i ® i

i 5 i

min2(3+\/15, 4+\/15); | o e

| - |

asintoti ' : -7 |

. | 2 I

x =13 i e ,1:
x:£x+§; } : T T T T T T T T T
2 2 3 4 5 6 7 8 0 1011 12

1 1 l

X=—=Xx—— :

2 2 |

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|




